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PARTE PRACTECA.

En la que se trata de las monedas, pe
medidas extrangeras usadas en el ¢
cio, v de su equivalencia con fas megica

ngs, v de oiras operaciones muy curiosas.

» v

Al tratar de las monedas, pesos y medidas de Francia
hacemos uso del SISTEMA METRICO, anico mandado
ohservar actualmente en aquella nacion. La historia de
este sistema es demasiado estensa y poco necesaria para
este catecismo, motivo por lo que solo haremos indicacio-
nes sobre su origen y establecimiento. Existian en Fran-
cia antesde surevolucion, una inmensa variedad de mone-
das, pesos, y medidas, arbitrarias muchas, y aun extrava-
gantes otras, que daban una grande complicacion en los

caleulos de los nimeros complexos, y causaban infinitos
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entorpecimientos para la pronta y exacta ejecucion de las
operaciones de comercio. Por eso sus reyes, tal vez, des-
de Carlomagno, manifestaron deseos deuniformarlas, pe-
ro los muchos obstaculos que su ejecucion presentaba, hi-
zo que lentamente se faeran preparando los trabajos pa-
ra, llecar & poner en accion ¢l cambio proyectado. A
efecto, el deseo de aquellos soberanos fué manifestado 6
encomendado a sabios de primer drden como fueron, en
sus respectivas épocas, Picard, Lacaille, Cassini, Delam-
bre, Mechain y otros muchos. Estos proyeetaron medir
an arco del Meridiano de la tierra, del Ecuador al polo
para tomar de esta medida una parte proporeionada y
aplicable al uso que se meditaba. La parte tomada fue,
la diez millonésima parte del cuarto del meridiano ler-
resire, bajo el nombre de METRO, cuya nomenclatura
est4 puesta en los respectivos lugares en que =6 trata la
materia en este catecismo.

El sistema de que hablamos fué mandado observar
en Francia por la asamblea constituyente e 19 de
Marzo de 1794. A pesarde este decreto y de las venta-
jas que daba el referido sistema al comercio de la na-
cion, su adopcion fué lenta y no se puso en total prac-
tica, sino hasta I,° de Enero de 1842, por otro decreto
del rey Luis Felipe. Elinteres del sistema que se tra-
ta, es para otras naciones, y particularmente para la
nuestra, muy secundario y quiza poresta causa ningu-
na, exepto [a Espafia que lo'tiene decretado y no puesto
en practica, lo ha adoptado por ley.
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El comercio que muchas plazas de Europa y de los
Estados-Unidos de América, hacen con la Repiblica
Megicana, exice dar razon en este Catecismo, de las
relaciones que tienen algunas monedas, pesos y. ine-

didas de aguellos paises con lag de Mégico; asi eomo

3 P o 1 . .
de los métodos adoptados entre nosotros, para la liqui-

dacion de cuentas y - giro de libranzas sobre dichas
plazas.

FRANCIA.
MONEDAS,
Las efectivas de aquella nacion son las siguientes:

DE ORO.

Pieza de 40 francos.
= de 20 francos.
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DE PLATA.

Pieza de 5 francos.
———de 2 francos.

de 1 franeo.
———de 1 franco.
——e 4 franco.

DE COBRE.

Pieza de diez céntimos, llamada tambien un décin
de franco.
de cineco céntimos (aedio décimo) de france.
de un centésimo de franco.

Bl franco es la unidad de la. moneda francesa, y de
¢l se deriva el valor crecente y decrecente de las de-
mas, Para use de las fracciones se divide el franco en
cien partes llamadas céntimos. Todos los efectos que
vienen de Hrancia, traen su valor expresado en francos
y céntimos de franco.

Un peso megicano en su valor intrinseco vale cinco
francos, y cuarenta y un céntimos; pero en los nego-
cios mercantiles se le da fnicamente el de cinco fran-
cos; y bajo este valor, eomo anico en la practica, pa-
samos 4 manifestar el método adoptado en el giro de
libranzas de Mégico sobre Francia, dando & conocer
primeramente las reducciones de las monedas de Mégi-
co y de aquella nacion, unas en otras; y advirtiendo
para escusar repsticiones en lo sucesivo, que cuando se
prevenga separar en un namero una, dos 6 mas: cifras,
se entiende que han de ser las altimas de la derech
o que equivale a dividic el namero por diez, cien
&e.; de modo que la parte separada expresa décimas,
centésimas, &c., de una unidad de la especie que ex-
presa la otra parte que queda & la izquierda. Tam-
bien, con el fin de abreviar, advertimos que con la f
anotarémos los francos, y con la ¢ 6 la abreviatura céng)”
los eentimos. - :
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Por altimo, como habra que hacer valuaciones de
fracciones decimales en los diferentes ejem,pl?i 1que va-
mos & proponer, solo se indicard la S(‘.G'llfil(l.‘.ub d%(?[?-e;
raciones que se han de gjecufar para practicar {1' . ?.
operaciones, pues sobre esta materia hemos exp 1_cal(o
en la doctrina de las cantidades _decimales las relg as
que se han de seguir; advirtiendo igualmente, ilue rlll_Il‘l—.
que el peso se divide en ocho reales, ¥ el rf:a L en ¢ DEE
granos, para las cuentas en geueral} nmi)l‘rpa, s:%u:fr:: 1
el uso que se ha introducido en el gotger cio co qué\n
trangero, lo dividiremos en cien partes, que se La
centaves. : : o

Para reducir 1.276 francos 4 pesos megicanos, e 1

e la operacion siguiente:
: S]‘;sqgesc la quﬁ}m parte del namero de f'ranj:os i
puesto, la cual expresara ¢l nfimero de pesos equiva-
lentes 4 los francos.  En el caso presente dicha qulmni
parte es 2001 pesos; pero si valuamos en centavos €
quebrado 1 de peso, hallaremos gue su valor es 20 cen-
tavos, como se manifiesta eneste ¢jemplo.

1276 f. | 5 i vt i 2
27 255 ps. 20 centavos, valor de los 1276 £
26

T

1
100 centavos.
100

0

Si ademas de los frdncos hubiese céntimos, s redu-
cira todo 4 céntimos, reuniendo las cifras que expresan
una- y otra moneda; se zacara la quinta parte da? lﬂpa
céntimos que resulten, y en el cociente se bepar‘arzn
dos cifras, con lo que se tendra la cantidad de mon_: a
megicana equivalente & la francesa. Hallaremos, pues,
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por esta regla, que 1.276 f., 46 cént., componen 255 pe-
s0s, y 291 centavos, como se saca del ejemplo que sigue.

1.276 f., 46 cént. componen 127.646 cént. cuya quinta
parte es 255.291 y separando dos cifras en este niumero,
resultan 255,291, 6 255 ps. y 291 centavos de un peso.

Tambien se puede convertir un namero de francos en
otro de pesos megicanos, duplicando los francos y se-
parando una cifra ‘en el duplo; pero si ademas de los
francos hubiese céntimos, se reducira todo & esta alti-
ma especie; se duplicars el namero de céntimos que re-
sulte, y se sepuraran tres cifras, con lo que se tendra la
cantidad de pesos equivalente & la de los francos y cén-
timos; todo lo cual se ve ejecutado en los dos ejemplos
que siguen para reducir & pesos 1.276 £y 1.276 f. 46
céntimos,

Duplo. . 2552
2552=4 ....225 ps, y 2 de un peso, que va-
len 20 centavos. '

2 1276 £, 46 cént. componen
127.646 cénl.
2

2hn 094 955 202
5| 292—4 255 ps. y 232 de un peso.

Para reducir francos & reales, se multiplicara por 16°
el nimero que expresa aquellg moneda, v en el pro-
ducto se separara una cifra, con lo que se tendran los
reales equivalentes 4 los francos. Aplicando esta regla
para saber cuantos reales valen 4 £, hallaremos 6 rea,
les, y 40 centavos de real, conforme se saca dela ope-
racion que sigue,
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£

6[4=a....0r y & 6615 ¥ 5%

Si se han de convertir francos y céntimor_s en reales,
se reducira todo & céntimos, reuniendo los francos y [?S
céntimos; los céntimos que resulten se muliiplicaran
por 16; en el producto se separaran tres cifras, y se ten-

dra la.cantidad de reales que se busca.  Por esta re-

76 eé iv AN
gla se halla qued £y 76 cént. equwglcri a7 rs.y flo
segun se manifiesta en la operacion siguiente.

4 f. 76 cént., son 476 cent.

2856
476
71616=4a... .7 rs. ¥ S delreal
Cuyouczm“mbra‘("ko es igual 4 61 % centavos de un real.
Para reducir un niimero eualquiera de pesos a fran-
cos, se multiplicara por 5, y el producto expresara la
cantidad de pesos que sc busea; pero si ademas de 195
pesos hubiere reales, se reducira todo a reales y el miii-
mero gue los exprese, se multiplicara por 623 y en e’[
roducto se separaran dos cifras con lo que se tendra
a cantidad de francos que se busga. Apliquemos esta
regla para redueir 150 pesos y 6 reales 4 francos, ejecu-
tando la operacion siguiente.
150 ps. y 6 rs, componen 1206 rs.
621
2 2
2412
7236
603
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) Ej..sta misma regla se seguira para convertir reales
en francos, por ejemplo: 6 rs,, qué equivalen a 3 £ y 75
cént., como se sg;:a por la operacion que aqui se ve:
oA |

o

6 reales.
iz

i o o :
= S| 7h=a..3 L y75céntimos, equivalentes
a 6 reales.

La icgpcr{.wlo.fl antecedente de reducir pesos 4 francos,
s¢ pudiera hacer tambien, multiplicando primero los pe-
£0s por 5, y despues los reales por 6215 8¢ sumaran los
dos rgsn!mﬁ\loshy la suma dara el valor en francos que
o o = 1
se quiere. El ejemplo que sizue aclararg mas esta ope-
racion.

130 pe. v 6 1s. jeudntos francos tienen?

150 ps. ... 6 rs,
= =
621

37:

._Bof. ¥ 75 cént. que sumados con los 750
83 £ y 75 cént., equivalentes & 150 pe-

f. me resultan
sos ¥ b reales.
S‘l_ en esta aliima operacion, en lugar de los 6 ra. se
sustltuyen 7o centavos 4 que equivalen, se tendria que
15 DESOS y /0 centavos, reuniendo estos dos niimeros va-
Ien015.075 centavos, los cuales, multiplicandolos por 5,y
sepa rando dos cifras en el prod®to, daran igual resul-
tadp €0 trancos, como se vé en este é_}empio.u :

150 Ps. ¥ 75 cént. son 15075 cént,
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Fin todo lo que sigue; con relacion &4 las operaciones
de cambio, haremos uso de los centavos de un peso en
lugar de los reales, por Ja mayor facilidad con que se ha-
cen los céleulos, para lo cual es necesario saber que
cualquier namero de reales se reduce & otro de centa-
vos de un peso, multiplicindolo por 12%, que es el ni-
mero de centavos de un peso que corresponde 4 un real,
y el producto expresard los centavos equivalentes 4 log
reales. Asi61 rs. componen 81} centayos, como se co-
lice de esta operacion:

- j2L

2

61 reales.

72
6
3

811 centavos:

Para reducir centavos de peso & ‘céntimos, 6 al con-
trario, se tratardn como si fuesen pesos y franeos; esto
es, los centavos se tomarén por pesos, y los céntimos
por francos. Asi 6 centavos valen 30 céntimos, lo mis-
mo que 6 pesos valen 30 francos; y 40 céntimos 8 cen-
tavos, del mismo modo que 40 francos valen 8 pesos.

GIRO DE LIBRANZAS DE MEXICO SOBRE FRANCIA.

Dos casos ocurren en el giro de libranzas: uno cuan-
do de la eantidad que se ha de remitir, se deduce el pre-
mio, 6 sea la pérdida que cueste la adquisicion de la li-
branza; y el otro cuarddo dicha cantidad ha de ser libre
de este gasto; es decir, que el premio de la libranza se
paga por separado.
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Primer caso.—Se quiere saber a cuénto se reducirdn
5.764 pesos, puestos en Paris, estando ¢l cambio en Me-
gico a4 £. 63 cént., por 1 peso, lo que supone 37 cént. de
premio de libranza en cada peso. Para esto se multi-

-

Jlicara el nimero 5,764 pesos por 463 cént. que valen
{us 4 f. 63 cént., y resultan de juntar los nameros 4 y
63 que expresan el cambio. con lo que se tendra el pro-
ducto 2.668.732 céntimos, que para converticlos en fran-
cos se separardan las dos ultimascifras 3 y 2; y se ten-
dran 26.637 | 32 francos, esto es, 26.687 f. 32 cént. valor
de Ja libranza que se pagara en Paris entregando aqui
5.764 pesos. Veéase la operacion correspondiente & es-
te caso.

5764 pesos.

463 cént.
17292
34584
23056

26.687°] 32—4 ... . 26.687 £, 32 cént.
Si se saca la quinta parte de los francos de [a libran-
za, se sabrd su valor en pesos, esto es, se reduciran los
francos 4 pesos, segun hemos explicado antes, y en el
caso actual resulta que 26.687 £ 32 cént., equivalen &
5.337 pesos y 46 centavos, que sustraidos de Jos 5.764
pesos, sale una diferencia de 426 pesos y 53 centavos:
Por tanto, resulta de la operacion terminada, que la li-
branza que se reciba sobre Paris, ha de ser de 26.687 )".1
y 32 cénl., que valen 5.337 pesos y 46 centavos, y ha
costado el premio 426 pesos y 53 centavos.
Se quiere determinar el valor de una libranza que
e ha de recibir en Burdeos entregando agui 5.764 ps.,
5 s, estando el cambio en Mégico 4 4 f 727 cént. por
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un peso. Para esto se multiplicara 5.764 ps-y 5 TS poL
4721 eént., y en el producto se separaran dos (:111-:15.
cou_lo que se tendra el valor de la libranza expresj-tda
en francos, y pard convertirlos en pesos, se sacard la
guinta parte de este resultado, y esta serd la cantidad
de pesos gue valdra la misma libranza. Ko el ¢aso pre-
sente se hallaria que los 5764 ps. ¥y 5 rs. se reducirian
puestos en Burdeos, & 5447 ps. 37} cenlavos, COmo S0
ze ve en la operacion gue sigue.

5764 ps. 5 rs. . . DT645
4721

o

11528
40348
23056
2882
236
59
%

cént.,

valor de la libranza, cuya cantidad convertida en pe-

sos, es 5447 pesos y 57 cenlavos.

En este altimo ejemplo se pueden sustituir 625 cen-
tavos que valen los 5 reales, y la operacion quedaria
reducida & multiplicar. por 472% cént. los 5,764 pesos y
62% centavos, 6 576.4621 centavos que resulfan de jun-
tar los ntmeros que expresan los pesos y los centavos,
y separar cuatro cifras en el producto, con lo cual se
tendria el numero de francos que se busca; pero mas
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facil sera multiplicar 5.764 pesos, por 472L y separar
dos cifras en el producto; lo que dard ecierta cantidad
de francos; multiplicar tambien los centavos por el mis-
mo 4721, y separar cuatro cifras en el producto, y se
tendra otra cierta cantidad de francos, que unida ala
primera, resultard el valor dela libranza, expresado
en francos, como se halla conforme 4 la operacion que-
gigue.

4721 cént.
621 centav.
914
2832
236
40348 31
23056 :
2882 2| 9551
27234 | 90 cént. 919531 diez milésimos 6 2 f.

95 cént,

I

i,

1
3
1
4

27234 1. 90 cént.
9. 9

Suma 27237 f. 85 cént., valor dela li-
branza

Segundo caso.—Si se han de situar en Paris 5764 ps.
integros, por medio de una libranza, el valor de ésta
seria de 28.820 francos que vale dicha cantidad de pe-
sos, y para saber qué cantidad de dinero se ha de en-
tregar aqui para consecuir el fin indicado, estando el
cambio 4 4 francos 63 cént. por un peso, se dividira el
namero de francos que ha de expresar la libranza por
los 4 francos 63 cént, del cambio. y el cociente sera di-
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cha cantidad de pesos que s¢ ha de entregar, que en el
caso presente, es de 6.224 pesos y 621 centavos, como
se saca de la operacion siguiente.

Los 5.764 pezoscomponen 28.820 francos, 6 afiadiendo
dos ceros a cste namero para erducitlo & céntimos,
2.882.000 cént., y-4 f. 63 cént. son 463 cént,

2.882.000 cént. | 463 cent.
1049 4 ps. y 621 centavos,

1140
2140

—
. 288
100 cént.

2880
1020

—~
94

;Qué cantidad de dinero se ha de entregar aqui pa-
ra recibir en Burdeos 8.345 f. 73 cént. por medio de una
libranza, estando el cambio en México a4 4 f. 725 cent.
por un peso?

Para responder & esta pregunta, se dividira el valor
de la libranza, por el del cambio, y el cociente expresa-
ra la cantidad de pesos que se busca; mas por cuante
& que en el divisor 4 [ 721 cént. hay medio cent., se
reducira este y el valor de la libranza & medios cénti-
mos, y se hara la division como si fueran céatimos en-
teros. [in el caso presente hallarémos que la cantidad
cue se ha de entregar aqui es de 1.766 pesos y 29 cen-
tavos, como lo manifiesia la operacion que sigue,
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8345 f. 73 cént., =on 834573 cént.
9

1669146 medios cént.
4 £.72L cént., son 4721 cént.
a9

i

44
1
945 medios cént.
1669146 | 945
7241 | 1766 ps., y 29 centavos, cantidad que se
i ha de entregar agui para recibir
1 una libranza de 8.345 f. y 73 cén-
timos pagadera en Burdeos.
276
100

27600
§7L0
—

195

Si la misma cantidad de 8.345 f. 73 cént. se hubiere
de situar en Marsella por medio de unali branza, estan-
do el cambio en Meéxico & 4 f. 671 por un peso, y s&
quiere saber la cantidad de pesos que se ha-de entre-
car aqui para recibir en aquel lugar el valor de la li-
branza, se practicaria una operacion semejante a la an-
terior dltima, como se ve por la. que sigue, porla cual
se saca que la cantidad de dinero que se busca, 8 de
1,785 pesos y 18 centavos.
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3.345 f. 73 cént. valen 1.669.146 medios cént., y 4 L
671 cént. 935 medios cént.
1669146 | 935
7341
7964 1785 ps. y 18 centavos, cantidad que
4846 se ha de entregar aqui para recibir una
= libranza de 8.345f. y 73 ¢cént., pagadera
171 en Marsella.
100 centavos.
17160
7750

270 —_—
FRANCIA.
MEDIDAS LINEALES 6 DE LONGITUD.

El gobierno francés determiné que la unidad lineal
de lns medidas de longitud fuese el metro, que es la
diezmillonésima parte de la distancia gque hay del Ecna-
dor al polo, medida en el meridiano que pasa por Pa-
vis. La nomenclatura de este sistema con relacion &
las longitudes que se comparan con el metro, es la si=
guiente.

Nombres. Metros.
Mirametro. . . . - .10000
Kilgmetro. . . .. . 1000
Hectometro . . . . . 100
Decametro.

Metro. .. .

Decimetro .

Centimetro.

Milimeire: -0 L L L A o ae s

De esta comparacion resulta que las longitudes ma-
yores que el metro son diez, ciento, mil, diez mil veces
mayores que esta unidad; y las menores son diez, clen~
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to, mil veces menores que la misma nnidad, como lo in-
dican los nombres respectivos que tienen.

Este sistema es de suma utilidad, porque facilmente
se pueden reducir unas unidades 4 otras de mayor 6 me-
nor especie; por ejemplo, 6 miriametros, 3 kilémetrog,
5 hectémetros, 7 decAmetros y 4 mefros 4 esta ultima
especie, esto es, 4 metros; pues todo consta de reunir los
nameros que expresan estag unidades en el mismo or-
den que vienen propuestos, y se tendran 63.574 metros;
operacoin que no se haria con tanta facilidad y pronti-
tud en cualquier ofro sistema.

Ll tamafio legal de la vara megicana es de 838 mi-
limetros, de modo que 1.000 varas componen 833 me-
tros.  Por consiguiente en el uso mercantil deben to-
marse 1193 varas por 100 metros. y de esta relacion nes
valdremos en las operaciones siguientes.

Una pieza de cierlo género trae marcados 87 metrosy

jcudntas varas megicanas componen dichos metros?

Maultipliquese 87 metros po: 1192 varas, y en el produc-
to separense dos cifras con lo que se tendran 103 va-
ras y 82 centavos, cuyo quebrado de vara se puede va-
luar en medias, tercias, &c., pero atendiendo a que di-
cho quebrado se acerca mucho & una vara, {omarémos
104 varas por los 87 metros.

Si la pieza trajese marcados, v. gr. 42 melros y 75
centimetros, se reducira todo & esta altima especie, jun-
tando los nimeros 42 y 75, y resultaran 4.275 centime-
iros, los cuales se multiplicaran por 1191, y en el pro-
ducto se separaran cuatro cifras, con lo que se tendran
51 varas y 128_. L.a operacion siguiente esta hecha
bajo este supuesto, porque cn la practica comercial no
es necesaria una exactitud extrema cuando es inapre-
ciable la diferencia de los valores de las cosas, hallada
por métodos rigorosos 6 por otros que simplifican las
operaciones. Se hallara, pues, que 42 metros y 75 cen-
fimetros, componen 51 varas, y

L50°
Lopoo0o0
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42 metros y 75 centimetros.
4275 cent.
1191

38475
4275
4275
1425

(57 ) I o 150
51 | 0180=4a.. 5] varas {58 ..

Si se quiere saber cuantos metros componen 1.251 va-
ras, se maultinlicara este ndmero por 838._/:; en 9i pro-
ducto se separaran tres cifrag, y se tendran 1.030 me-
tros y 852 milimetros, cuya fraccion es cercana & 90 cén-
timos 6 9 decimetros, puesto que & 852 milimetros solo
le faltan 48 milimetros para ser 900 milimetros, 90 cén-
timos 6 9 decimetros. Véase la operacion que sigue

1254 varas.
833

10032
3762
10032

1050 | 852 =4. . . 1050 metros, $52 milina.

Si en el nitmero de varas propuesto hubiese ademas
media, tercia, cuarta de vara G otra parte vnﬂa]qumm de
ella, se reduciran estas partes & pulgadas (4 razon de
36 ﬁi]lgn(’ms por vara), y se afiadiran & las que com-
ponen las varas, y hallarémos los metros equivalentes
de esie modo.

Supongamos que se quiere saber cuantos metros
componen 801 varas. Diré 80 varas son 2880 pulgz}das.
y una tercia tiens 12: de modo que lag 80 varas y 3 son
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2.892 pulgadas por 43 (que son las pulgadas que tiene
un metro} y ¢l cociente nos dard 67 metros 11 de un
metro; cuyo quebrado, redncido & decimal, aproximado
hasta las centésimas, es 251 centimetros; de modo que
801 vara, 62.892 pulgadas, equivalen & 67 metros y
251 centimetros. Véase la operacion que sigue:

11
100
1100
240
25

A las medidas de longitud francesas corresponden
tambien la legua comun de 25 al grado, que equivale
& 1.81_leguas nuestras, 6 que 1.000 leguas francesas
equivalen & 1.061 megicanas; y la legua marina de 20

al grado de gue 1.000 hacen 1.327 nuestras.
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FRANCIA.

“Ppaas. —La unidad que mide las pesas que se usan
en Francia, se llama Grama, y sus mitltiplos y submal-
tiplos =on los siguientes.

Miridgrama . . . . 10000
Kilograma. oo L L)
Hectégrama. . .+ - . 100
Decagrama. 10
Grama. e : 1
Decigrama. b 0%
Centigrama. 0-
Miligrama. 0

iT00

T.os nombres de estas pesas significan que son 10,
100, 1.000 y 10.000 veces may

5 i
mo que —og » 50N

ores que la grama, asico-
10,100, 1.000 veces me-

T

1o 109!

nores que la grama.
La grama en su verdadero valor tiene 20 granos y

+4- de grano del marco megicano; pero en el comercio
solo se le toma por 20 granos, excepto en los casos de
que se traten materias de mucho yalor.

Bl Hilégrama, es la pesa de mas uso en Frapeia, y
los efectos de peso de esta nacion que vienen 4 la re-
pablica, lo traen en kilogramas. La rigorosa equivas
lencia de un kilégrama con el marco:megicano, es de 2
libras, 3 onzas, 11 adarmes, 20 granos. En las ope-
raciones aritméticas se designaran las partidas conla
primera letra de los nombres.
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Para redueir kilégramas & libras, se multiplica ef
nimero que las expresa por 217,y en el producto se
separardn dos cifras, con lo que se tendrén las libras y
los centavos de libra equivalentes 4 laskildgramas pro-
puestas. Asi: 6 kilogramas componen 18 —2_ libras, 6

: 100
13 libras, 0 onzas y 5

T2, adarmes; como se saca, va-
lnando el quebrado 2. delibra por la operacion si-
guiente,

217

6 kilog.
13| 02...:13libras | y.2.
16
U_I 32 onz. . 0 onz. Fame

16 e
192

32

5| 12adarmes 52 12
nes....ady &

Si e -quiere reducir & librag un nimero cualquiera

de gramas, se multiplicara este namero por 217, y en
: ‘ Lk 3

f’l producto se separaran 5 cifras, con lo que se tendran
las libras y las cien milésimas de lihra-

: 1 d Sean, por
ejemplo;, 1.276 gramas que reducidas 3 libras compo-

FEn 2 i aBag Ay

(318 B2 €
2 JI])I"l.‘:. ¢ as 3
00000 7 £y _12 onzas, 4 Tnn adarme&; COIL

corta diferencia, como se ve en la operacion que signe
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1276 gramas,
217

8932
1276
2552

2 | 76892
16 onz.

461352
76892
12 | 30272
16 adarm.
181632
30272

4 | 84352

S setrata dereducir & libras diferentes especies de
las pesas francesas, como 2 kildgramas, 3 hectogramas,
5 decagramas y 7 gramas; sé reducira todo 4 gramas;
juntando estos nameros, de lo que resultaran 2.357 gra-
mas, con cuyos Nhmeros practicarémos la regla ante-
rior, y saldran 5lib., 1 onz., 1.3 adarm.

Para reducir libras 4 kilégramas, se multiplicaran
por 461, y en ¢l producto se separaran tres cifras, con lo
que se tendra el namero de kilGgramas equivalentes &
las libras dadas.  Asi, si se quisiere saber cuantas kilé-
oramas componen 9 libras, se multiplicaria este name-
ro por 461, v en el producto, separando 3 cifras ten-
driamos 4 239_kilég., 6 4 kilog.,, 1 hectégz., 4 decaigra-
mas y 9 sramas, que ¢s lo mismo que 4,140 gramas.—
Operacion.
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461
9 lib.

4| 149 . . 4 kilog. y 139

Toou’
LONDRES.
MONEDAS EFECEIVAS.

De oro.

Pieza de 5 soberanos 6 100 chelines,

Ll doble soberano de 40 chelines.

El soberano de 20 chelines.

El medio soberano de 10 chelines.

De plata.—Fl chelin que vale 12 penigues.

——Nueva corona, de 5 chelines.

——Media corona, de 21 chelines.

Cobre—El penique,

De las monedas de oro anlisuas existen la cuines de
21 chelines, y la media, tercia y cuarta de cuinea: y
de las de plata hay tambien corona, y med i corona, y
vale lo mismo que las nuevas monedas de este nombre.

Monedas de cuenta.

Estas son libras, chelines y peniques esterlinas. Una
libra esterlina vale 4 ps. 5rs. y 8.8 g5.: pero en el co-
mercio con Mégico se le da el valor de 5 ps. Tenien-
do la libra 20 chelines, y cada chelin 12 peniques, re-
sulta que el chelin vale 2 rs., y 1 penigue vale 2 gs.
y tambien 2.1 centaves de un peso. Bajo estos su-
puestos, harémos las operaciones siguientes, advirtien-
do que las libras esterlinas las anotamos con £, los
chelines con s, y los penigues con d.

Para reducir libras esterlinas 8 pesos, se multiplica-
v4 por 5 el pamero que las expresa, y el producto dara
el nimero de pesos que equivalen 4 las libras propues-
tas, Porestaregla 150 £ equivalen a 750 pesos. Si
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se uiere convertir pesos en librag. se sacaré la q}mita.
sarte del ntimero de pesos, y el coclente -expu'u?fsatt-zt as
}ibras que equivalen & los pesos. As1,1702 pE;,a?i:: ]r'cl:m-
ponen £ 150 y 2; pero valuando el quebrade £ de 1:}512,
resultara que equivale a 8 chelines; de modo gue a:i

pesos valen £ 150 y 8. como lg manifiesta la opera-
cion que sigue:

752 ps. | 5

25 £150 8s.
02
20 &

40
0

Reducir £ 150,8 s a pesos. Reduzeanse las libras,

chelines & 3.008 s. tomese la cuarta parte de este ni-
mero, que es 752,y expresara los pesos que equivalen
5 las libras y chelines, Lo mismo se hara en el caso
de que no mas hubiese chelines. :

Reducir £ 150, 8., 6 d., 4 pesos. Redazcanse to(lo‘
4 peniques, y seran 36.102 d., dividase Qste’m:m?l‘.‘o por
48, y el cociente daré 752 pesos, L real. Vease la ope-
racion siguiente:

150 £, 8 5., 6 d. son 36102 d. [ AR g i St
250 152 ps. 1l
102
6
8 rs.

48
0

que equivalen 4 las 150 £, Ss 6d.




